

七月十六日

經文：申命記卅三章

鑰節：「永生的上帝是你的居所，祂永久的膀臂在你以下…」(33:27)

提要

摩西為以色列人作歌的同日，上帝也要他登上尼波山，摩西將死在這座山上(32:48~50)。在摩西的告別式上，他按照一般領袖或父親臨終前的習慣，為以色列各支派祝福。摩西視以色列人如己出，他像慈父般愛他們達四十年之久，所以他對以色列人的最後一番話也應格外受到注意。

摩西對以色列人的祝福是根據：上帝「疼愛百姓，眾聖徒都在祂手中」(3節)。上帝大得足以照顧祂的每一個兒女，保護他們在祂手中不受傷害，耶穌也保證我們在上帝手中是安全的：「我父把羊賜給我，祂比萬有都大，誰也不能從我父手裏把他們奪去。」(約10:29)

安居在上帝手中的人就是坐在祂腳下，領受祂的言語(3節)，如馬利亞坐在耶穌腳前一樣(路10:39)。這是順服、尊敬、和全神貫注的表現。作為上帝的兒女，我們必須坐在耶穌腳前向祂學習——存禱告的心仔細傾聽，並全神貫注讀祂的話。摩西稱上帝的話是「雅各會眾的產業」(4節)，必須被珍惜、尊敬，並將此產業傳與後代。

摩西之前已經把咒詛講清楚了，現在他只宣告祝福，但這些祝福只有在順服上帝的情況下才能享有。摩西以詩歌、預言、祈禱和感謝的語調祝福。這篇祝福表達了他對以色列的關切和愛，如同我們所見，摩西是以色列人最偉大的代禱者。他為流便支派的祝福是懇求上帝使他們不致滅絕(6節)。為猶大(彌賽亞王室)的祝福似乎是祈禱他們能實現雅各的預言，為自己的同胞擊敗敵人(7節)。

有趣的是，摩西的祝福並沒有提到西緬。雅各在從前曾預言西緬的後裔將散居在以色列中，不成支派。利未支派雖然也在同一預言中受到咒詛(創49:7)，但他的咒詛卻轉為祝福。利未支派的確也散居在以色列中，但因為他們忠於上帝(出32:26~28)，他們的分散有了新的意義。利未人有幸在上帝面前服事，並教導以色列人明白上帝的律法(10節)。摩西也祈禱上帝的土明和烏陵與大祭司同在，使他有從上帝而來的智慧和知識。

便雅憫必從上帝得平安和蔭庇(12節)。約瑟因流便喪失長子權而得著雙份的產業(創48:22)，所以他的兩個兒子，以法蓮和瑪拿西，也在以色列中分別成為二支派。他們的祝福是最長、也是最好的，包含了地上最豐盛美好的應許。其他支派也都得著摩西慈愛的祝福。

摩西祝福完畢後，再次提起「耶書崙的上帝」，祂是誠實正直的上帝，迅速援助祂的百姓，保護義人，將他們藏在祂慈愛、永不疲乏、永不失敗的膀臂之下(27節)。祂是他們的盾牌和刀劍(29節)。無人能比以色列全能的上帝。祂是一切美福的源頭(弗1:3)。摩西一心要在他死前使他所愛的百姓明白這點。上帝的偉大和屬性也是今天的信徒需要清楚認識的。

禱告

上帝啊！我們在您永遠的膀臂下得享何等的平安和保障！願我們永不讓罪侵擾這永恆的恩福。奉主耶穌聖名，阿們！